才能置



"不去观世界,哪来的世界观?""不去游家乡,哪来的家乡情?"在新时代教育浪潮中,研学游已成为连接知识与实践的桥梁。昔日,书本是孩童探索世界的窗口;而今,要将世界变成孩子鲜活的书本。

9月21日,"百万学子游南海"品牌发布之"潮美乡村行走课堂"——桂城研学游首发暨文创设计大赛启动仪式在桂城叠北社区举行,向社会发起广泛参与研学游的倡议,并发布研学线路图。首批50余名南海学子走进叠滘古村,开启一场拓宽视野、深化文化认知的研学之旅。接下来,研学游将在七个镇街全面展开。

"读万卷书,行万里路。""百万学子游南海"品牌的发布,不仅是南海区落实推进青少年的区情乡情教育,引导广大青少年和时代新人热爱家乡、回报桑梓的重要举措,也是发挥文化引领作用,推动产业活力、城市活力、人的活力全面迸发的一大抓手。



把大地变成课堂 解锁宝藏南海

南海,岭南大地上的璀璨明珠,以其独特魅力吸引着无数人的目光。

2024年,南海区政府积极响应国家关于推进中小学生研学旅行的号召,将传统文化研学实践活动纳入"十大民生实事"。通过打造一批特色主题研学路线,创新"研学+产业""研学+文旅""研学+科技"特色主题研学活动,让更多学子解锁"宝藏南海"的多样魅力。

自古以来,游学便是拓宽视野、丰富学识的不二法门。步入新时代,研学旅行被赋予了更加深远的内涵与使命,它超越了传统旅行与学习的简单叠加,成为一种将理论知识与实践探索紧密结合、知识积累与亲身体验深度融合的创新教育模式。

网络上流传着一句掷 地有声的话语——"教育在 此刻完成了闭环"。这句话 深刻揭示了教育的真谛:课 堂内的学习固然深刻扎实, 但若不能与实际观察、亲身体验相结合,将所学知识与眼前世界相联系,教育的意义便未能真正圆满。研学之旅,正是对这一理念的生动诠释。它是"五育并举"理念下的鲜活实践,是移动的课堂,是探索真理与智慧的奇妙旅程。

为何倡导百万学子游南海?这背后蕴含着深远的教育理念和文化意义。南海区委书记顾耀辉指出,广大青年朋友,是南海的宝贵财富。研学游是南海区落实推进青少年的区情乡情教育,引导广大青少年和时代新人热爱家乡、回报桑梓的重要举措。必须发挥文化引领作用,推动产业活力、城市活力、人的活力全面迸发。

南海区区长王勇也强调,学生不仅要在学校主阵地学习和提高,更要走出校门,深入家乡,传承老一辈南海人的优秀品格和传统,为南海的未来担起重托和大任。



■在界灶仙岗蟹眼泉,孩子们体验泉水的清凉。



■在叠北社区麦氏大宗祠,孩子们跟随导赏员了解祠堂历史。

- 培育乡情

让年轻人发现南海、爱上南海

为响应区委区政府的号召, 南海融媒作为本地主流媒体,肩 负起推进"百万学子游南海"青少 年主题研学项目的重任,旨在通 过这一平台,引导南海学子走出 校园、走出家门,走进山川、走进 乡村、走进工厂,探寻文化、感受 乡情、体验科技。

南海坐拥"亿年山川、万年文化、千年水脉、百年工业",正在推动"产城人文"深度融合,常年位居全国百强区第二名,是全国最具幸福感城市……这些都太过于抽象,有没有一种更具象的表达,向人推介家乡南海呢?

"创立平台和路径,用一条条各具特色的研学线路,将1071平方公里的南海大地串线成网,让研学之花开遍每一寸土地。"南海融媒中心副总编辑刘海波推介"百万学子游南海"项目时表示,南海融媒将发挥自身优势资源,深挖南海特色,丰富研学玩法,多平台展示活动风采。

身为南海人,无论走多远,无 论飞多高,都应该热爱家乡,深入 了解家乡,增强对家乡的感情。 近年来,南海区不断落实推进青 少年的区情乡情教育,引导广大 青少年和时代新人热爱家乡、回 报桑梓。研学游作为其重要举 措,也是南海发挥文化引领作用 的一大抓手。

在南海区委组织部、区委宣 传部的指导下,桂城街道党工 委携手南海融媒策划推出"潮 美乡村 行走课堂"桂城研学游 活动,并打造成"百万学子游南 海"品牌项目的首发活动。此



■亲子家庭走进仙岗古村,亲手制作艾草香囊。



■学子现场学习扒龙船技艺。

次首发仪式放在千年古村、岭南水乡叠滘举行,具有特殊的意义。这里有着闻名中外、全国唯一的非遗项目"叠滘弯道赛龙船",百年老街与传统岭南建筑交相辉映,古朴韵味与现代化风格和谐共存。

跟着"地胆"划龙船、学洪拳、寻"宝藏",品尝叠滘特色龙船午饭、挑战国潮文创龙船手工作品、畅游叠滘水乡村史文化展馆……在首发线路"古村寻宝游"中,孩子们在欢乐中加深了对叠滘古村

的认识。

活动上,首批四条桂城研学线路发布。除了"古村寻宝游",接下来的周末,还有自然美育游、工业科技游、国防勇士游等多条线路可供探索。此次活动上,南海首个官方认证的研学游小程序"百万学子游南海"同步上线。家长搜索该小程序,就可以进入页面选择喜欢的研学线路报名参与。桂城首发以后,接下来,研学游将在七个镇街全面展开。

媒体担纲

殊江時報

发布周末游与春秋游 多条精品研学线路

南海融媒中心不仅与各镇街紧密合作,推出了丰富多彩的周末研学游线路, 更携手相关部门和机构,打造了多条"春 秋游主题研学游线路"。这些精心设计的 线路,旨在引领青少年以脚步为尺,深入 探索南海的广袤天地,全方位感受南海文 化的独特魅力。

从一汽-大众华南基地跳动的产业脉搏,到梦里水乡百花园与渔耕粤韵园的自然风情领略,再到南海影视城和南海博物馆深厚的文化底蕴,以及耕山小寨所提供的非遗文化沉浸式体验,这一系列精心规划的线路,正等待着青少年去——探索与发掘。

为了满足不同年龄段学生的多元化需求,主办方还特别设计了《小小汽车探险家》《汽车工程师初体验》以及《汽车科技与创新》等一系列分阶课程。这些课程旨在让孩子们在轻松愉快的游玩过程中汲取知识的养分,在充满好奇与探索的旅途中实现自我成长。

南海融媒在策划研学游方面拥有得 天独厚的资源优势。主办方将以全面深 入的媒体报道,结合图文并茂、视频辅助 的多媒体形式,生动记录孩子们在"发现 新南海"过程中的惊喜瞬间。同时,还将 特别开设研学专栏,为孩子们的优秀研学 作品提供展示平台,让他们的成果得到更 广泛的认可与传播。此外,优秀的参与者 还将有机会与南海融媒旗下的知名记者、 主持人并肩同行,获得宝贵的学习机会。 这不仅是对孩子们个人能力的肯定,也是 让学校特色教育在更广阔舞台上绽放光 彩的绝佳机会。

在此,我们诚挚邀请每一位南海学子,积极参与研学活动。利用周末、节假日的闲暇时光,走近南海的文化地标、风景名胜与美丽乡村。通过摄影、作文、绘画、手抄报等多种形式,记录下自己的所见所闻、所思所感。让这次研学之旅成为你深入了解家乡、感受家乡发展变化、体会南海独特人文情怀的宝贵机会。

我们不赶时间,慢慢感受时间。一条 一条研学线路去走,一遍一遍宝藏南海深游。百万学子游南海,用脚步丈量家乡, 用眼光打量家乡,用高光推广家乡!

文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智图/佛山市新闻传媒中心记者 何燕慧 张鹏 江秀珍 欧智坚



扫码进入小程序 选择你想要的研学路线

■孩子们走进叠滘,体验龙船漂移。